

天然林保护工程,为川渝生态和民生带来可喜变化

森林生态,逾越了“木头经济”

本报记者 郝静娟

川渝一带,地处我国西南腹地,坐拥丰富林业资源。天然林资源保护工程实施近20年,不仅给这片山水增添新绿,更为林区百姓生活和林地经济发展带来了新的气象。

“赶漂人”变成“造林人”

在重庆市云阳县境内长江干流段,轮船推开一江碧水,两岸郁郁葱葱。伫立船头,迎面江风轻抚,“千里江陵一日还”的快意顿时浮上心头。

市林业局天保中心主任汪树祥感慨:“1998年以前,由于两岸原始林的采伐,山上都是‘痢病头’。天保工程开展以来,长江上游三峡库区逐渐形成了稳定的森林生态屏障。”

1998年10月,经省林业厅批准,四川省雅砻江水运局增挂“四川省长江造林局”牌子,成为建设长江上游生态屏障的主力军。然而,造林谈何容易!

地处干热河谷地区的攀枝花,全年无雨干旱期长达8个月之久,夏季最高地表温度可达70摄氏度,具有干旱少雨、土层瘠薄等特点,这里造林被称为世界级难题。护林员张体建赶漂13年,1998年加入三堆子样板林的造林队伍,诠释了从“雅砻江赶漂人”到“长江造林人”的身份转变。

张体建回忆,为躲避烈日,大家清早6点出发,肩挑背扛,送树苗上山,从江边到山上单程就要两个小时。种植土经3次货车转运后,必须依靠人背马驮才能回填到位。他打趣说:“不怕你们笑话,内裤都从来没有干过。”

造林不光要流汗,更重要的是科学规划。在攀枝花市生态修复二期工程项目马坎片区,处处可见剑麻,这是一种特别耐旱的植物,零散枝叶落入泥土就能成活。不寻常的是,许多植物裸露出的根比地面部分还要长。市林业高级工程师李静介绍,这里雨水并不多,但集中在7、8、9月,干旱时间长,因此主要栽种深根性植物,如木棉、台湾相思等;同时,利用

剑麻等植株的固氮作用,逐步改善原本稀树灌丛的水土条件。

“单一树种面临的威胁很大,真正的森林应该是复合林。”云阳县林业局副局长彭明强调。为改变长江防护林树种单一的现状,减少柏木叶蜂等病虫害的危害,从2004年开始至今,云阳县对长江柏木防护林进行了三次改造,通过抽针补阔的方式逐步达到混交目的。

三分栽,七分管。森林幅员广阔,毁林开荒、非法偷猎、山林火灾等现象时有发生。在攀枝花市普威林业局滩脚林场,记者见到一本厚厚的管护日志,里面是山林的日常巡视记录。场长李锦银告诉记者,从这里到最远的管护站有50公里,从那里距管护边界还有10公里,护林员们责任重大。

进入天保二期后,长江造林局主要以森林管护为主,常年森林管护1025万亩,截至2016年底完成67.4万亩封山育林、12万亩森林抚育、2.42万亩人工造林。中国长江三峡集团公司的数据分析显示,三峡库区的泥沙量正以每年1%的速度递减,长江浑水期由工程实施前的300天下降到现在的150天。

国家林业局天保中心信息处处长刘跃辉表示,目前我国森林仍以中幼龄树种为主,活立木蓄积量低于世界平均水平,森林品质还有待提高。造林护林虽然艰辛,但是护林员们仍然向往山更绿、水更清、天更蓝。“这是每个造林人的梦想。”张体建说。

既颐养森林,也关注民生

做好做好森林文章,不仅要造林、护林,还要切实关注林区百姓生活。

作为三峡库区第一生态屏障大县和移民大县,云阳县通过“三带布局”实现了增绿和增收的有机结合。彭明介绍,除了较低海拔处的库岸景观林带和海拔600米以上的乡土适生小苗带,在海拔300—600米范围内,栽植了以晚熟柑橘为主的经济林,以解决老百姓的长远生计。

目前,全县有生态林34万亩,以晚熟柑橘为主的经济林20万余亩,年产值10亿元以上。

当地盘龙街道活龙社区的刘光成便是受益者之一。2002年移民新县后,县里发放了果树苗,引导大伙种植柑橘。他从2005年开始种植,挂果以后每年12月18日左右柑橘成熟,由专业合作社统一收货,5亩柑橘地能产生2.5万元的年收入。除了种果树,他还是一名天保护林员,保护林子,也是保住生计。每天花两三个小时巡视,也不辛苦,每年还多了几千元的补贴。据了解,云阳县共计落实建档立卡贫困户生态护林员628名,年发放护林费350万元,建档立卡贫困户生态护林员每年平均获取护林费5500元。

森林生态向好,森林旅游兴起,给周边村民带来了脱贫致富的希望。重庆市石柱土家族自治县黄水镇,是全县森林覆盖率最高的乡镇。万胜坝村村民冉启平家里开旅馆有10来年,以前效益不好,常常亏本。这些年生态变好,来旅游的人逐年增加,年纯利润有十几万元。副镇长成川告诉记者,林农积极参与发展乡村旅游,依托黄水国家森林公园打造乡村旅游品牌“黄水人家”“森林人家”,目前已有1090家,总床位数超过2.8万张。

天保工程的实施,伴随着林场和企业的改革。汪树祥介绍,重庆市近年来大力实行挂账停息和金融债务免除,累计达2亿元,使转型后的国有林场轻装上阵。攀枝花市通过深化森工企业体制改革,对富余职工进行分流安置,天保工程在职工由1998年的4179人下降至2016年的633人,并被妥善安排到公益林建设、森林管护等岗位。

刘跃辉说,未来拟出台相关的天保条例,使天然林资源的保护实现制度化 and 规范化,同时提高天保投资标准,更好地保障林场职工的权益。

“森林康养”成为新时尚

过去许多地方种树是为了砍柴,如今的川

渝森林生态,早已逾越了这样的“木头经济”。近年来,森林康养产业不断升温,今年更是作为新业态写入了中央1号文件。在攀枝花市白洼森林康养体验区,空气清新怡人,让人不禁想要带一瓶“森林空气”回家。事实上,很多游客正是为此专程前来。

转型康养,成为城市崛起的新机遇。依托阳光、气候、环境等得天独厚的自然条件,中国钒钛之都攀枝花创办了国内首家康养学院,大力发展生态旅游经济。目前,四川省已召开两届森林康养年会,建立森林康养基地63处,2016年森林康养产业总产值超过300亿元。今年10月10日,攀枝花还被国家林业局授予“国家森林城市”称号。

森林康养产业并不“孤芳自赏”,它正与各行业有机结合,开拓全领域、全地域的大康养产业发展格局。现在,森林里的负氧离子含量高了,森林浴越来越流行。走进石柱县冷水服务区生态旅游自驾营地,感觉呼吸成了一种享受。工作人员介绍,这里原是高速公路建设期间的160亩弃渣场,经过因地制宜的规划打造,“把高速公路轻轻放进大自然”,摇身一变成了宿营、观光的“生态绿肺”。

“康养+医疗”逐渐走俏。特殊的地理禀赋,使一些林地成为避寒养生的康养胜地。白洼森林康养体验区的工作人员告诉记者,攀枝花有适宜的海拔高度、温度、湿度和空气洁净度,有利于加快人体新陈代谢,对风湿性关节炎、气管炎等常见疾病具有显著疗效,特别适合呼吸系统疾病患者静养。

“康养+农业”拉动内需。一大批森林美食产品找到了销售的好渠道。川渝地区的块菌、蔬菜、莲雾、芒果等山珍和特色水果备受游客欢迎。

天保工程的实施,促进了森林资源快速增长,提高了林分质量,推动森林康养产业蓬勃发展。2016年,石柱县森林康养旅游接待游客546万人次,旅游综合收入27.3亿元,对财政贡献率达到11.5%。“康养产业不断激活林业生态资源,促进林业产业增效、农民生产增收,为地方经济发展注入了新动力。”石柱县林业局副局长岳良华说。

最美农技员

在河北省望都县农技推广第一线辛勤工作了26年的农技员王建威,一直被农民当“亲兄弟”。不是因为他顶着望都县农业技术推广总站站长“帽子”,而是因为他二十多年如一日,累计为农民朋友“传经送宝”2万余次,培训农民6万人次;为全县引进推广蔬菜新品种56个,选育辣椒新品种3个;与河北农业大学等院校合作,促进粮食蔬菜科技成果转化13项,增加社会经济效益28万多元。

农民竖起大拇指

提到王建威,农民朋友们都会竖起大拇指:“这可是我们农民最欢迎的技术员啊!”在为农民服务的路上,他以写在“菜篮子”“粮袋子”里的“论文”,得到了农民的认可。“王老师,我是红果实蔬菜专业合作社的徐文龙,多亏了你的技术指导,我今年种的菜才能长得这么好,啥时候过来尝尝鲜儿?”“王老师,我是辛街村的麻永贞,我这儿西红柿的死苗病好了,真是多亏了您呀……”

26年来,王建威奔波于田间地头,走遍了每个村庄,先后获得河北省科技好青年、河北省农村科普带头人、保定市十佳优秀科普工作者、学术和技术带头人、保定市首届市管优秀专家等称号。他曾作为“全国粮食生产突出贡献农业科技人员”登上人民大会堂的领奖台,面对这个荣誉,王建威时常提醒自己:“我就是县农业局一个普普通通的基层科技人员,没啥了不起!”

王建威长期在农业第一线默默耕耘,手把手为农民传授技术知识,解决各种生产难题。“他的手机里,存着上千名农民朋友的电话,遍及全县每个行政村。”同事刘胜海介绍,王建威的手机24小时开机,即便到外地出差时也从没有漏接农民电话,每天接的电话少说也得有40多个。

为了普及科学的种植技术,每年在粮食、蔬菜播种前和作物生长的关键时期,王建威都通过举办培训班及利用节假日,把先进的农业技术传授给农民,提高农作物产量,增加农民收入。仅2016年春天他就开办技术讲座14场,现场指导600多人次,电话、微信咨询200多人次。

带出一支农技员队伍

为帮助菜农增收,王建威通过查资料、搞试验,请教院校专家,最终,“辣都红”系列、“虹丽”系列等辣椒品种来到农民家中。“百利”“百瑞”“凯利”“凯撒”等系列硬果番茄品种来到农民大棚;“早大白”“荷薯十五”“津引8号”等马铃薯品种来到农民农田;“优秀”“耐寒优秀”西兰花品种来到农民的菜园。

在王建威指导下,望都及周边市、县推广“泡椒”种植已达70多万亩,帮助农民增收7亿多元;推广种植硬果番茄面积30万余亩,农民增收10亿多元。辛街村种植户李飞种植两个西红柿温棚,由于技术管理不当造成西红柿死苗,这可愁坏了他。王建威了解后及时制定了“治疗方案”,并免费送去对症下药的农药。一个星期之后,温棚疫情便得到有效控制,李飞乐得眉头舒展了。

王建威根据农民种植作物种类建立了13个微信群,通过“传帮带”,手把手带出一批代表乡村技术的示范人员,打造出一支永远留在农村的科技推广队伍。县蔬菜种植户牟均洗、刘胜利、牟建设被评为河北省核心种植能手;他所包的科技示范户在全国农业科技网络书屋知识竞赛中荣获二等奖。

“干工作上心,自身本事过硬。望都粮食、蔬菜产业的转型升级,都会跟王建威和他的农技队伍挂上钩。”望都县农业局局长田涛谈到当地农业供给侧改革时表示,望都农业的跨越需要农技员,需要王建威。农技活了农业,富了农村。目前,望都已打造出省级现代农业园区1个,市级现代农业园区3个,县级现代农业园区9个。

在王建威的办公室,记者发现,办公桌上摆放着许多关于蔬菜科学种植管理的材料,不时响起的电话声,让这个小屋充满了蓬勃生机。

“奶业智库”挂牌成立

本报电 (记者常钦)伴随着我国奶业国际化进程,国家奶业主管部门要求奶业的战略研究分析国内外奶业的现状和发展趋势,并提供高水准的政策建议。日前,我国重要的“奶业智库”国际奶业战略和技术研究中心在京挂牌。该中心由中国农业大学、中国奶业协会联合发起,在中国农业大学成立。“奶业智库”将提供科研创新、人才培养、产业交流等系列综合性研究和顾问咨询服务,助力提升奶业竞争力,让国产乳品更好地融入国际奶业市场。

目前,我国前三季度生鲜乳和乳制品抽检合格率分别达到99.8%、99.5%,规模牧场乳蛋白、乳脂肪等指标达到奶业发达国家水平。乳制品消费稳步增长,前三季度乳制品销售2291万吨,同比增长5.1%。

地方畜禽品种已发现545个

本报电 (记者郝静娟)从第三届国家畜禽遗传资源委员会成立大会上获悉:目前我国已发现地方畜禽品种545个,约占世界畜禽遗传资源总量的1/6,成为促进畜牧业转型升级、提升竞争力的重要物质基础。

近年来,我国畜禽遗传资源保护能力明显增强,截至目前,已纳入国家级和省级保护名录的畜禽品种达419个,占地方品种总数的76%。资源保护利用机制日益完善,以国家保护为主,科研教学机构、龙头企业和社会公众等多元主体共同参与保护的格局基本形成。293个地方畜禽品种得以产业化开发,占我国地方畜禽品种资源总量的54%。资源科技创新水平持续提高,基因鉴定技术、深度基因组重测序等在优良基因研究利用中发挥了积极作用。

农家小院开起发布会

本报电 近日,四川省合江县三块石村村民刘金银的农家小院很热闹。今日头条火山小视频在刘金银家开了一场发布会。火山小视频宣布推出“火苗计划”,为优秀的创作者提供培训资源,鼓励他们拍出优质、积极的作品,开通小视频打赏功能,给作者直接现金打赏。三块石村地处丘陵,村民们散落而居,隔坡相望。90后小伙子刘金银是火山小视频的一名视频达人。去年年底,刘金银开始将稻田里劳动、养鸡和捕鱼等农村日常生活琐事直播出去,有的还拍成小视频。刘金银的直播激发了不少人对孩童时代的回忆,半年时间里,粉丝达到8.6万人,打赏收入8万元,朴实的农家小视频引来不少人点赞。(唐重瑶)



近年来,河南省汝阳县柏树乡华沟村第一书记赵莉强创办电商销售平台,吸收当地农民的红薯、粉条等农副产品进行线上销售,商品远销北京、云南等地,带动农民增收致富。图为赵莉强(中)到农民合作社了解今年红薯收成情况。 康红军摄

地处北京城东北方向的顺义区天竺镇,因离首都机场很近,被称为“国门第一镇”。今年以来,天竺镇多措并举推进“疏解整治促提升”行动,培育发展经济新动能的同时,人居环境不断得到改善,公共服务设施不断完善,群众得到满满的获得感。

柔性疏导,环境改善

在居住环境整治过程中,天竺镇坚持人性化手段。今年,镇里通过拆除违法建设、取缔无证照经营、查封存在重大安全隐患的出租大院和群租房,共疏解人口2.8万人。同时,协调房东提前解除合同,退还剩余租金,将租户损失降到最低。对存在困难的出租户给予帮助,这些人当中,有的自愿返回原籍,对不愿返回原籍的,引导其抓住京津冀一体化机遇,争取再就业,维护社会稳定。

天竺镇坚持依法拆违。镇司法所牵头建立了司法保障机制,专门制定实施方案,整合司法行政资源,加大相关法律法规的宣传。在拆违中,党员干部们对待所有商户和村民坚持“一碗

“国门第一镇”北京顺义区天竺镇

疏堵结合,托起美丽乡村

李庆国

水端平”,不搞特殊化,得到了绝大多数村民和商户的理解与配合,在整个拆违过程中没有出现一起事故。

截至目前,天竺镇共拆除违法建设11.5万平方米,整治无证照经营商户737户、“开墙打洞”商户185户,整治违法违规排污及生产经营行为企业625家,整治占道经营类案件102起;整治出租大院59家,疏解一般制造业企业1家,任务完成率位居全区各镇前列。

疏解整治后,天竺镇的人居环境得到明显提升。“车挤人、人挤车,路上乱哄哄;商贩门前垃圾遍地,蚊蝇乱飞。”疏解整治前,这样的怨言在薛大人庄村整日不断。如今,疏解整治后的环境大

变样。“路变宽了,垃圾不见了!”村里建起了文化墙,还有了绿草坪,真不赖!”告别了居住环境脏乱差的村民们交口称赞。

引进项目,转型发展

天竺镇同步做好腾退空间的统筹利用,优先用于“留白增绿”、优化公共服务供给。新增绿地9000平方米,建设停车位400余个,文化墙2500米,消防供水设施4座,在建街心公园1处。目前,天竺镇正在改造天柱东路、府前二街等道路,群众满意度有效提升。

天竺镇党委书记李子腾表示,环境优美是乡村宜居的外在形式,产业兴旺才是乡村美丽的内核。天竺镇坚持“十个指头弹钢琴”,统筹兼顾好“疏解促”与经济发展等各项工作,确保了经济社会平稳快速发展。目前,已引进航空、金融、文创类企业63家,注册资金10.92亿元。正在全力推进万达城市综合体、智能交通总部基地、万科商业综合体等重点项目。正在洽谈“清创首开、北大资源、北大医疗”等项目。

“天竺区位优势明显,交通便利,现在环境正变得越来越美,发展后劲也越来越强,这是我选择把艺术馆建在天竺的原因,相信将来这座艺术馆会成为顺义乃至北京的文化新坐标。”站在总投资5亿元、占地80亩的罗红摄影艺术馆前,北京市好利来食品有限公司董事长罗红满怀憧憬地说。

按照顺义区“十三五”规划对天竺镇“打造时尚魅力国门第一镇”的定位,天竺镇将在环境建设、基础设施、裸露地面整治中,融入时尚元素,提升城镇建设水平。对整治后的区域,统一规划设计,完善公共服务设施,生活性服务业更加规范便利,出台更多的医疗、养老等惠民政策,不断满足群众需求。

河北望都农技总站站长王建威
农民把他当成「亲兄弟」
本报记者 常钦